



儿童发育迟缓的表现症状

▲凉山彝族自治州第一人民医院 张天菊

人的生长发育是按照一定的生理顺序进行的，但由于每个人生长发育和自身的遗传因素以及其他因素有关，所以每个儿童在生长发育阶段都会表现出不同的发育进程，有的儿童发育较早，有的儿童则发育较晚，那么儿童发育迟缓一般都会有哪些表现呢？

婴幼儿发育迟缓的具体症状

- (1) 婴幼儿发育迟缓，通常有时会出现哭声无力以及没有音调变化的情况；
- (2) 讨厌喝母乳，在进行母乳喂养时，婴幼儿不能很好的吸收母乳，同时睡觉也比较困难；
- (3) 经常出现流涎，周围出现噪音后容易被惊醒，被父母或者亲人抱着的时候会有明显的哭闹；
- (4) 婴幼儿在三个月的时候，依旧没有站立或者迈步的行为，在出生四个月后手指不能张开，并且经常手指内收；
- (5) 婴幼儿出生4-6周内不会笑，

也不会认人，同时反应迟钝，动作比较缓慢、僵硬。

儿童发育迟缓常见的表现

语言方面 通常儿童发育迟缓，在语言方面，儿童过了该学会说话的年纪仍然不会说话，当学会说话后，要比其他正常的儿童学习语言缓慢或者还会出现停滞。这种情况下儿童的语言技能比较低，且词汇量和语法应用都比较少，所以儿童语言发育迟缓通常表现为张口、伸舌、磨牙、流口水等无意识的动作情况。

智力方面 当儿童入学后，智力发育迟缓则会表现出儿童学习困难且学习领悟能力低，在学习中对问题的分析能力比较欠缺，思考问题也变得比较简单，需要经过很大的努力才能勉强达到教学水平的要求，同时伴随有一定的低社交能力。在成年后的工作中，对工作的适应能力也比较低，通常在工作中表现的比较温顺，没有主见，当周围的环境发生改变后，缺乏对

环境的应付能力。

身体方面 发育迟缓的儿童和同龄人相比，他们的身高和体重都比同龄人要低，在运动的过程中，发育迟缓的儿童他们协调能力也比较差。因此对于身体方面不符合正常孩子发育指标的，父母应该带着孩子去医院进行详细的检查，以确认是否要做进一步的接受治疗。

心理方面 如果儿童发育迟缓只表现在语言、智力、身体上的某一项偏低，那么会造成儿童可能会出现部分的发育迟缓，通过进一步的检查儿童的脑神经以及内分泌等项目，可以了解孩子的心理发展是否受到了影响。

如何预防儿童发育迟缓

保证足够的营养 儿童发育迟缓的原因之一是营养不足导致的，所以对于发育迟缓的儿童，应该给他们摄入足够的蛋白质和能量，同时也包括对其他矿物质元素的摄入。这是因为蛋白质是构成人体细胞

浆和体液的主要成分，是修补身体组织和能量的重要来源，而矿物质元素能够保证生长激素的分泌，实现软骨的生长，因此给儿童保证足够的营养是非常有必要的。

保证足够的休息 足够的休息对于新生儿身体生长激素有着十分密切的关系，对于新生儿来说，他们的血液中含有大量的生长激素，其目的就是促进婴幼儿的软骨的生长，而婴幼儿只有在夜间睡眠时能分泌出大量的生长激素，而白天清醒时生长激素的分泌量则很少，这就说明保证足够的休息对婴幼儿发育有着重要的作用。

保持足够的运动 这是因为良好的运动可以促进身体的血液循环，从而使骨骼生长加速，同时也使骨质变得更加致密，实现身体的增长，所以对于儿童来说，应该加强他们的身体锻炼情况，适量足够的运动对儿童的发育有着良好的效果。

在日常的生活中，父母应该给孩子提供足够的营养，如果发现生长异常应及时带孩子去医院检查。

科学认识耳硬化症

▲都江堰市医疗中心 涂波

很多人分不清什么是耳硬化和鼓室硬化？鼓室硬化是慢性中耳炎的后遗症之一，是指中耳黏膜固有层发生的钙化病变，系中耳黏膜慢性感染或炎症的结果。耳硬化又称耳硬化症，是以内耳骨迷路包囊之密质骨出现灶性稀疏，呈海绵状变性为特征的颞骨岩部病变，以其病理学为依据命名为耳海绵化。临床以双耳不对称进行性传导性听力损害为特征，晚期可发生感音神经性听力损害，发病人群以青壮年为主。

耳硬化症的病因

目前该病的病因尚未明确，可能因素有：(1) 遗传性因素：54%有家族史，半数以上病例发现异常基因；(2) 内分泌紊乱因素：本病多见于青春期，以及女性发病率高。且于妊娠、分娩、绝经都可使病情发展加快；(3) 骨迷路包囊发育因素：窗前裂内有结缔组织束及软骨，成年后可继续存在或发生骨化而产生耳硬化症。因此，耳硬化症常常由窗前裂开始；(4) 自身免疫因素及其他。

耳硬化症的临床表现

听力减退 双耳进行性听力减退，但常不同时发生。患者常难以确定起病时间。外伤、过度疲劳、烟酒过度、妊娠等可致听力减退显著加剧。双侧听力减退不断加重，对患者社交活动产生明显的影响。

耳鸣 常见为低音调耳鸣。多数与耳聋同时出现。不伴耳闷、耳漏、其他耳部症状。

自听增强现象 自语声小，咬字吐词清晰。

眩晕 少数患者在头部活动后出现轻度短暂眩晕，可能与半规管受累或迷路水肿有关。

耳硬化症的检查方法

耳镜检查 耳道清洁、较宽大，皮肤

薄而毛稀。鼓膜完整，位置及活动良好。Schwartz征：鼓膜后上象限可见透红区，为鼓岬活动病灶区粘膜充血的反应。

听功能检查 (1) 音叉检查：Bezold三征：气导缩短、骨导延长、及 Rinne 征强阴性；(2) 听力计检查：结果与镫骨固定程度及有无蜗性损害有关，可表现为单纯传导性聋或伴不同程度耳蜗功能损失的混合性聋。早期：骨导正常，气导呈上升型曲线 气骨导差 >30—45dB；中期：骨导基本正常，可表现为 0.5—2kHz 不同程度的下降，但 4kHz 接近正常，称为卡哈切迹。气导呈上水平曲线，气骨导差 >45dB；晚期：骨导与气导均呈下降曲线，但部分频率（主要是低频）骨、气导有 15—20dB 差距。(3) 鼓室功能检查：鼓室图：为 A 型曲线，有鼓膜增厚或萎缩者可表现为 AS 型曲线。声顺值：正常。镫骨肌反射：不能引出，早期病例，镫骨固定未劳，可呈“起止型”双曲线。咽鼓管功能：正常鼓室压曲线峰值在 +100—10 之间。无鼓室积液及负压征。

影像检查 (螺旋 CT 检查)：在 1mm 薄层扫描上，可以观察乳突气房发育是否良好，鼓室腔听小骨及内耳发育有无畸形，重度耳硬化病例，可以看到镫骨板增厚，前庭窗、蜗窗及半规管可能有病灶，表现为骨迷路骨影欠规则。

耳硬化症的治疗方式

各期镫骨型耳硬化症均以手术治疗为主，早中期效果较好，晚期较差。手术治疗只能改善声音传导功能，不能阻止病灶的发展，进展较快多病灶者，最后可能成为重度感音神经性聋。

手术禁忌症者，可佩戴助听器。迷路型耳硬化除佩戴助听器外，可试用氟化钠 8.3mg、碳酸钠 364mg，每日三次口服，持续半年后减量，维持量 2 年，同时食用维生素 D，可使病变停止。

结核病科学预防方法

▲金堂县第一人民医院 / 四川大学华西医院金堂医院 陈碧蓉

结核病是全球性的公共卫生危机，有关资料显示，每年有 30 万人死亡和 220 万例新病例。如何有效的预防结核病是一个比较热点的话题，下面将从几个方面介绍结核病知识，只有认清清楚了疾病才能从自身做好预防。

结核病的传染与发病

传染源以痰内排菌的病人为主，呼吸道传染是以结核病传染为主，当传染性肺结核病人咳嗽、咳痰、打喷嚏、大声说话时，喷溅携带结核菌的飞沫，让健康人吸入会导致感染。据统计，一个病人一年中平均传染约 10—15 人。如果人体感染结核菌，仅 5%—10% 的人发病。青年人、老年人和营养不良、尘肺、糖尿病患者、胃切除术后、患有慢性疾病和具有免疫抑制性疾病的人容易并发结核病。

结核病的常见症状

结核病的症状有：发烧，咳嗽，头痛，肌肉、关节痛，胸痛以及数量不等的咯血，咳嗽可能很严重，可能持续 2 周或更长时间，如有发现需要尽快到当地各区疾病预防控制中心进行治疗。

全身症状：疲乏、消瘦、盗汗、低热、食欲减退、女性月经不调等，少数较快发展的结核病会造成高热等症状。

怎样发现和诊断结核病

X 线检查 可用 X 线透视或者 X 线照片，长时间保存，以便将不同时期的照片可以对比，以熟悉病灶的变化，跟踪治疗效果。

痰的显微镜检查 痰液的显微镜检查利用显微镜观察痰中的白细胞、红细胞、上皮细胞以及尘细胞，以及纤维、结晶、脂肪、寄生虫底层，有助于提示结核病的诊断。

结核菌素 (PPD) 试验 结核菌素 (PPD) 试验是将 PPD 用无菌生理盐水稀释成

不同浓度，取 0.1 毫升注射于前臂掌侧皮内，48—72 小时后检查反应情况，应注意局部有无硬节。对结核病的诊断具有一定的参照意义。

结核病的治疗

结核病的治疗常常使用化学药物治疗，一般遵循“五个原则”：早期、联合、适量、规律、全程。(1) 早期病变中的细菌多，药物容易发挥作用；(2) 剂量适宜既能发挥最大杀菌或抑菌作用，同时患者也易耐受，毒性反应不大；(3) 联合用药可防止耐药性产生，联合用药还可针对各种代谢状态细菌及细胞内外菌选药，以达到强化药效的目的；(4) 用药不能随意间断，间歇疗法在剂量及间隔上有特定要求，用法也有一定规律，不易中断疗法；(5) 化疗要坚持全程，目的在于消灭持存菌，防止复发，全程不一定是长程。

如何预防结核病

结核病预防是控制并治愈传染性结核病最好的方式。

第一，提高预防结核病的教育，如咳嗽礼仪。当我们咳嗽或打喷嚏时，捂住嘴是错的。那只是将细菌放在我们手上，在之后会将它们传播到物体以及其他人身。相反，打喷嚏或咳嗽时，如果纸巾不方便，则将手臂放在嘴和鼻子上，以切断传染途径；第二，避免与肺结核患者接触，特别是在封闭和拥挤环境中。若接触不可避免，则可使用适当的呼吸防护装置，如面罩；第三，对肺结核高危人群或有肺结核密切接触史的个人，进行结核菌素皮肤试验，以尽早发现结核病人；第四，病人需要定期消毒隔离，需要经常晒衣晒被，需要让房子的窗户打开进行通风。病人住房可以使用石灰、84 消毒剂等进行消毒。